

出國報告（出國類別：考察）

考察日本九州地區當地文化、自然景觀、基礎建設等發展

服務機關：雲林縣二崙鄉公所

姓名職稱：鍾福助鄉長暨詹深洲主任秘書

派赴國家：日本九州地區

出國期間：111年12月05日至12月09日

報告日期：112年2月16日

目次

壹、考察目的.....	4
貳、考察行程及內容.....	4
參、考察心得與建議.....	8
肆、考察照片.....	9

摘要：

一、 考察地之人文環境

日本九州地區

九州，又稱九州島，位於日本西南部，為日本本地四島之一，也是日本第三大島、世界第三十七大島，島內包含大分縣、宮崎縣、福岡縣、佐賀縣、長崎縣、熊本縣和鹿兒島縣等七縣。

二、 考察主要地點概況：

福岡縣

位於九州北部，它的西北部臨日本海，東北部臨瀨戶內海，西南臨佐賀縣和有明海，南部和熊本縣接壤，東部和大分縣接壤。人口數約 510 萬，是九州人口數最多的縣，也是日本三大都市圈以外唯一人口密度超過每平方公里千人的縣。縣廳所在地為福岡市，而縣內則有福岡市、北九州市兩個政令指定都市。自明治時代起曾因煤礦資源而成為日本一大重工業地區，現在經濟則以服務業為主。

大分縣

位於九州東北部，縣廳所在地為大分市。溫泉數量和湧出泉量都是日本第一名。面向別府灣的別府溫泉和位於大分縣中央的湯布院溫泉，皆在日本有相當高的知名度，而大分縣也以「日本第一溫泉縣大分」作為觀光宣傳口號。

佐賀縣

位於九州西北部，界於福岡和長崎之間，北有玄界灘，南臨有明海，與朝鮮半島直線距離只有 200 多公里。縣廳所在地和最大城市為佐賀市，市區人口 23 萬，而全縣人口數約 85 萬，是日本第五小的縣市。

熊本縣

位於九州中央，與九州其他六縣都有接壤或隔內海灣相望，人口數約 170 萬名，縣廳所在地為熊本市。養殖業相當繁盛，而縣內的阿蘇山因周邊具有世界少見的完整破火山口地形而被世人廣知。

壹、考察目的

為提昇本鄉經濟建設、農業發展及轉型觀光之產業，前往日本九州地區協助考察，實地了解其當地觀光產業發展、城鄉風貌建設以及結合當地農產品銷售、改良、種植等，以作為推動本鄉經濟建設、農業發展及轉型觀光產業多元化發展之參考。

貳、考察行程及內容

雲林縣二崙鄉鄉長日本九州地區考察

日期	起訖地點	行程
12月05日	桃園-福岡	去程
12月06日	熊本縣-大分縣 福岡縣-佐賀縣	觀摩日本九州當地文化、景觀、建設等綜合整體發展規劃情形，作為本鄉日後建設、休閒觀光、特色文化等多元發展之參考。
12月07日		
12月08日		
12月09日	福岡-桃園	回程

第一天(12/05)

於桃園國際機場搭乘班機至日本九州的福岡機場。第一站來到大興善寺，位於佐賀縣與福岡縣之間，有 1300 多年的歷史，隸屬於天台宗。後山上的契園是一片佔地約 75000 平方公尺的巨大庭園，每年春季有 5 萬多株杜鵑花盛開大興善

寺也開始成為知名的賞杜鵑花勝地，又被稱為「杜鵑花寺」。這裡風景隨著四季變換，不論什麼時候到訪都能欣賞到美麗的景色。寺院於 1915 年被指定為國家重要文化遺產，只在春季的杜鵑花季和秋季的紅葉時期、新年參拜時期對外開放。

熊本城位於熊本縣，日本三大名城之一。城池總面積約為 98 萬平方公尺，周圍有古意盎然的石牆，城中有 49 座小城樓、48 個炮台、18 個城門和兩層塔樓，而中心的天守閣現已改建為歷史博物館，陳列了熊本的發展史和歷代城主的刀劍、鎧甲等物品。

第二天(12/06)

今日參訪的第一站為大觀峰，由日本著名評論家德富蘇峰所命名，位於熊本縣阿蘇市，是內牧溫泉北東方的北外輪山的山峰之一，海拔 936 公尺。這裡是阿蘇五嶽及九重山脈的最佳眺望地點，同時也是天文觀測的熱門場所。

九重「夢」大吊橋是位於大分縣的一座人行吊橋，西元 1993 年為了提振經濟、促進觀光，由民間募款興建，名稱「夢」也是公開徵名而得。吊橋於 2006 年 10 月 30 日開通，全長 390 公尺，橋面寬度 1.5 公尺，橋面離溪谷水面高度達 173 公尺，為日本最高的人行吊橋。此橋橫跨九醉溪谷，特意設計鏤空的橋面就是方便旅客跨橋時，能夠欣賞腳下的九醉溪，一年四季各有不同風光。而在橋上能欣賞被列入「日本百選名瀑」選中的「震動之瀑・雄瀑」和「雌瀑」，是大分縣裡相當具有人氣的景點。特別的事是九重「夢」大吊橋的入橋券收入是作為九重町國中以下學童的醫療補助。

湯布院位於大分縣裡一個小而精緻的山城，當地早期以農林業為主，後致力轉型為觀光旅遊業，但同時充分保留了原來的自然風貌，因此造就了在日本非常

難得的多元性觀光環境，街上有許多很獨特且融合了日式與歐式的建築設計風格。從雅致的旅店到充滿主題趣味的商店，以及遍布各處的大小博物館、美術館，人們在這裡可以親近自然、放鬆身心，也可以在藝術氛圍中陶冶生活的美感，是非常熱門的旅遊及溫泉勝地。而金鱗湖是湯布院最具代表性的觀光景點之一，終年自湖底湧出的溫泉，造成湖上白霧迷濛，當陽光照耀在清澈的湖面時，所產生的折射彷彿金色魚鱗般的閃爍而聞名。

海地獄位於大分縣別府市，八大別府地獄溫泉之一，它別府溫泉中最大的溫泉，泉水溫度約為攝氏 98 度，由於水中的高含鈷量因屬硫酸鐵質，池水澄清而呈碧綠色為其特徵。園區內還有利用溫泉熱氣栽培種植許多熱帶植物，如大鬼蓮(大王蓮)等。

第三天(12/07)

今日參訪的第一站為位於大分縣的九州自然動物園，占地 115 萬平方公尺，是日本最大的野生動物園。園區內的「野生狩獵體驗區」可以搭乘「叢林巴士」來觀察大型野生動物及餵食；而「親近動物區」可以接近或觸摸一些溫馴的動物們。

吉野里歷史公園位於佐賀縣，吉野里遺跡是日本最大的彌生考古遺址，具有重大考古意義，由於遺址的重要性，已被列為國家特殊歷史遺址，也是著名的觀光景點之一。園區內的挖掘和研究工作仍在繼續進行中，而大部分區域都已經過精心重建，以再現當代的原貌，有許多架高樓房、倉庫、祭典大廳、墳墓和瞭望塔等。

福岡縣的柳川市，市區內有著沉靜古都的面貌，也兼具熱鬧繁華的街道，還

有許多運河穿梭其中，所以又被稱為水都。「柳川遊船」是沿著護城河順流而下，船夫拿著竹竿撐著又長又窄的小船在運河中前進，一邊介紹關於這裡的歷史，也會吟唱當地詩人北原白秋的創作詩歌。有趣的是柳川的人孔蓋都是以運河風景為主題的藝術品。

第四天(12/08)

今日特別搭乘太宰府旅人電車，他是福岡著名的觀光列車，車身以太宰府的四季和觀光名為主題描繪，可以感受到濃濃的太宰府風情外，各節車廂的內外裝主題也大不相同。

太宰府天滿宮是日本最重要的神社之一，也是福岡縣最具代表性的神社，同時是全國 12,000 座天滿宮的總本社，主祭神是菅原道真，又名「天神」，即學問、文化及藝術之神。

博多運河城位於福高縣福岡市，是一座結合購物商場、電影院、劇場、娛樂設施、兩間旅館、商品展示室、辦公室等數棟建築的多用途複合式商業設施。在色彩豐富的曲線型建築物中央，有一條長約 180 公尺的運河穿梭其中。而河畔舞台經常舉行表演與音樂活動，搭配定時的水舞表演，使這裡氣氛熱絡，讓任何人都能在這裡聚集享受。

第五天(12/09)

今日參訪的地點為櫛田神社，位於福岡縣福岡市，是當地的信仰中心、博多總鎮守，保佑著居民長壽與商業繁榮，深受市民們愛戴，也被暱稱為「櫛田家」。由神社所舉辦的「博多祇園山笠」是日本最重大的民間節日之一。祭典中使用的山笠花車分為兩種，顏色鮮豔的裝飾花車稱為「飾山笠」；而比賽用的花車稱為

「抬山笠」，由身穿傳統服飾的壯士肩扛重達一噸的山笠花車，在博多的街道上競速飛奔。據說這項儀式的由來是為了防止瘟疫的傳播及復發，後來逐漸演變成今日所見的山笠祭，每年都會吸引近百萬名觀眾前來觀看。

參、考察心得及建議

此次考察感受到日本對於自然資源、人文歷史的保存、環境的維護、經濟的推廣不遺餘力，行程中很多方面都值得我們借鏡，好比由布岳山麓圍繞著的金鱗湖，山泉水注入湖泊，讓水質清澈乾淨，湖水溶入融入了溫泉水的特性，使得金鱗湖讓來訪的人彷彿身在仙境之中，及有著沉靜古都的面貌，並兼具熱鬧繁華的街道，運河穿梭其中，被稱為水都的柳川市。發展著「柳川遊船」，沿著護城河順流而下，船夫拿著竹竿撐著又長又窄的小船在運河中前進，一邊介紹關於當地的歷史，吟唱當地詩人的創作詩歌。連人孔蓋都是以運河風景為主題的藝術品呈現，皆是利用天然的環境，經由巧思及藝術的裝置，加上用心的維護，吸引遊客的駐足，大大的推動當地的經濟發展；反觀本鄉位處臺灣最長的河流－「濁水溪」的南岸，因地勢平坦，田野肥沃，居民以農為主，是個典型的傳統農鄉，蘊含著豐富的田野風光與人文特色。所生產的稻米及蔬果，聞名遐邇，素有我國「穀倉」之雅號。另外有著詔安客家的傳統文化，多座典雅樸實的古厝，別具特色的社區營造及蘊藏著文藝價值的傳統民俗技藝……等等，這些優勢都是可以讓我們在未來的規劃中，依顧客的需求導向為軸心，加入多元文化、體驗消費，結合特色活動及研發文創商品，創造出屬於自己的觀光文化特色來，行銷帶動二崙的農業及觀光發展。

肆、考察照片



